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Summary
The article analyzes the current state of the global arms market. Investigates trends in its change as a result of worsening 
geopolitical conflicts and multipolar world. The place of Ukraine on the market today is the impact of the arms of the 
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СТАНДАРТИЗАЦІЯ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ НА ПІДПРИЄМСТВАХ УКРАЇНИ 
ВІДПОВІДНО ДО МІЖНАРОДНОЇ ПРАКТИКИ ОБЛІКОВОГО ПРОЦЕСУ
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У статті висвітлено загальноприйняту міжнародну практику документального оформлення операцій купівлі-продажу 
товарно-виробничих запасів, здійснено її порівняння з досвідом проведення таких операцій в вітчизняному обліку та 
запропоновано можливі варіанти його удосконалення і спрощення на основі стандартизації та гармонізації відповідно 
до світових стандартів.
Ключові слова: облік, документування, стандартизація, замовлення постачальнику, видаткова накладна, податкова 
накладна.

Постановка проблеми. Стандартизація бухгал-
терського обліку на вітчизняних підприєм-

ствах відповідно до міжнародної практики і досвіду 
є необхідною умовою подальшого розвитку нефінан-
сових підприємств і організацій на шляху інтеграції 
у світову спільноту. Це дозволить значно спростити 
сам процес відображення господарських операцій, 
зменшити, головним чином, документальне наванта-
ження, а також розширити масштаби діяльності.

Ці зміни будуть корисними, перш за все, з прак-
тичної точки зору ведення бухгалтерського обліку. 
Ініціатори законопроектів про затвердження все 
нових і нових форм і кількості документів, реєстрів 
тощо, за допомогою яких відображаються госпо-
дарські операції підприємств, замислюються лише 
над тим, яким чином можна посилити контроль за 
діяльністю юридичних осіб, і зовсім не думають про 
те, яким тягарем для організації є збір, ведення, 
зберігання і моніторинг усієї необхідної докумен-
тації. На підприємствах з більш-менш великими 
обсягами діяльності суто документальною роботою 
займаються цілі відділи, в обов’язки яких входить 
виключно отримання, перевірка і підготовка до збе-
рігання розхідних документів, якими оформлюють-
ся операції купівлі-продажу продукції, товарів та 
надання послуг. Також велика кількість первинної 
документації призводить до невчасного її отри-
мання, помилок в датах документів, їх нумерації, 
розбіжностей через різні способи заокруглення в 
видатковій і податковій накладних, наприклад, ви-
трат часу на виправлення та доставку правильно-
го варіанту, а найголовніше – штрафних санкцій з 
боку органів державної податкової служби України 
за будь-яке з цих порушень.

Мета статті – дослідити міжнародну практику 
документального оформлення операцій купівлі-про-

дажу товарно-виробничих запасів, здійснити її порів-
няння з досвідом проведення таких операцій в вітчиз-
няному обліку та запропонувати можливі варіанти 
його удосконалення і спрощення на основі стандарти-
зації та гармонізації відповідно до світових стандартів.

Для досягнення поставленої мети необхідно ви-
рішити такі завдання:

•  висвітлити основні види бухгалтерських доку-
ментів, якими оформляються операції купівлі-про-
дажу товарів у світовій практиці;

•  дослідити доцільність використання міжна-
родного досвіду в частині документального оформ-
лення придбання або продажу запасів.

Виклад основного матеріалу. Розглянемо закор-
донний досвід документального оформлення госпо-
дарських операцій із придбання товарно-виробничих 
запасів, головним чином, звертаючи увагу на кіль-
кість необхідних для цього первинних документів, та 
порівняємо його з вітчизняним. Міжнародна практика 
пропонує застосовувати 3 види основних документів 
для оформлення господарських операцій надходжен-
ня/продажу запасів: замовлення постачальнику 
(Purchase order), накладну (Invoice), податкову на-
кладну (VAT invoice), якщо підприємство зареєстро-
вано, як платник податку на додану вартість [5].

Замовлення постачальнику (Purchase order) – офі-
ційна пропозиція, бажання покупця придбати певну 
кількість/об’єм товару за погодженою ціною. Момент 
прийняття замовлення продавцем є моментом почат-
ку існування/укладення контракту між постачальни-
ком продукції та її покупцем, до цього моменту дого-
вору не існує. Таке замовлення не оформлюється на 
паперових носіях, а відправлятися в електронному 
вигляді через мережу Інтернет [4]. В Україні поши-
рена трошки інша практика оформлення замовлення 
постачальнику: це відбувається, як правило, в усній 
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формі по телефону або в письмовій через електронну 
пошту з подальшою необхідністю укладання догово-
ру, в якому зазначаються: кількість, вартість, терміни 
поставки товару тощо. Такі розбіжності пов’язані, в 
першу чергу, з тим, що вітчизняна електронна торгів-
ля ще не отримала такого поширення та розвитку, як 
за кордоном, і далеко не всі виробничі підприємства 
мають повноцінні офіційні сайти в мережі Інтернет, 
на яких би була повністю представлена їх продукція з 
можливістю оформляти замовлення на її придбання. 
Отже, міжнародний Purchase order може реально за-
мінити два українські документи: замовлення поста-
чальнику і контракт.

 Накладна (Invoice), що виписується продавцем 
продукції її покупцю, крім основного свого призна-
чення (відображення найменування товару, його 
кількості і ціни), поєднує в собі ще рахунок-факту-
ру (вказується період бажаної оплати за товар) [2]. 
Таким чином, два вітчизняні документи (видаткова 
накладна і рахунок-фактура) можна замінити од-
ним. Крім того, важливим нюансом є те, що наклад-
ні в міжнародній практиці не обов’язково завіряти 
підписами та мокрими печатками підприємств, а це, 
в свою чергу, дозволяє відправляти їх в електро-
нному вигляді, як повноцінні документи, що можна 
відображати в обліку, та які мають юридичну силу. 
Адже, відомо, що процес підписання видаткових 
накладних з обох сторін в українській практиці за-
ймає багато часу, особливо, якщо контрагенти тери-
торіально знаходяться в різних регіонах і частинах 
країни, і не рідко документи губляться під час до-
ставки/передачі їх поштою, що не дозволяє вчасно 
відображати їх в обліку. Щоб вирішити цю пробле-
му, вітчизняні бухгалтери роблять проведення в 
базах ведення бухгалтерського обліку на підставі 
сканкопій документів, які їм відправляють поста-
чальники. Але і це не є рішенням проблеми, оскіль-
ки дуже поширеними є випадки, коли оригінали 
документів при отриманні відрізняються від скан-
копій, які надсилались раніше, в частині вартості, 
кількості, дат, нумерації тощо, і їх виправлення, а 
також час на отримання нових може затягуватися 
на тривалий термін. Тому поширеною практикою 
діяльності вітчизняних підприємств є отримання 
документів із затримкою в 2-3 місяці від дати події.

15 квітня 2014 року Верховна Рада України при-
йняла законопроект «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо спрощення поряд-
ку відкриття бізнесу». Як закон, він набирає чинності 
через шість місяців з дня його опублікування, тобто 
восени 2014 року ми вже зможемо оцінити всі його 
нововведення, а саме з 6 листопада 2014 р. Одними з 
найважливіших – є відміна обов’язковості печаток [9].

Колись імперативна норма «повинен» тепер буде 
звучати так: «Суб’єкт господарювання може мати 
печатки». Тобто, чи мати печатку кожне підприєм-
ство буде визначати на власний розсуд.

Печатки виключені тепер з обов’язкових атри-
бутів багатьох документів: договорів, реєстраційних 
документів (протоколи загальних зборів, реєстри 
присутніх), довіреностей виданих від імені юридич-
них осіб, звітів про оцінку майна. Норми законів, 
які містили фрази «засвідчені підписом уповно-
важеної особи» тепер не містять слів «та скріплені 
печаткою». Фактично така відміна надає офіційного 
статусу документам за наявності лише підпису упо-
вноваженої особи [8].

Варто зазначити, що Кіпр має позитивний до-
свід стосовно права застосування печаток. Зокрема, 
законодавством Кіпру, що регулює діяльність ком-
паній, передбачено наявність так званої «корпора-
тивної печатки», підпис будь-якої уповноваженої 

компанією особи прирівняний за юридичною силою 
до відтиску печатки. Проте, навіть не зважаючи на 
наявність такої печатки, письмові угоди, які рані-
ше необхідно було підписувати під корпоративною 
печаткою компанії, можна підписувати і без такого 
відтиску. Втім, обов’язковість використання печат-
ки може бути встановлено статутом компанії, який, 
зазвичай, окрім наявності такої печатки, встанов-
лює необхідність підпису двох або більше осіб (на-
приклад, двох директорів або директора і секре-
таря). Таким чином, компанія самостійно приймає 
рішення щодо необхідності використання печатки 
при веденні господарської діяльності.

Так само знаковим є досвід США. У більшості шта-
тів обов’язковість наявності печатки не закріплена на 
законодавчому рівні. Наявність печатки, насамперед, 
створює презумпцію належного підписання докумен-
та корпорацією. Тим не менше, це не виключає у по-
дальшому можливість доведення у судовому порядку 
того, що така печатка була використана особою, яка не 
мала на те повноважень. За відсутності печатки такої 
презумпції немає, отже сторони у судовому порядку 
муситимуть доводити повноваження підписанта на 
загальних підставах. Стосовно кількості підписів, то 
законодавчо не встановлено щодо цього спеціальних 
правил. У деяких штатах законом передбачено, що 
наявність більшої кількості підписів лиш підвищує 
юридичну силу документа. Так, корпоративне зако-
нодавство Каліфорнії встановлює, що в разі підписан-
ня документа головою ради директорів, президентом, 
або віце-президентом, а, крім того, секретарем або фі-
нансовим директором, корпорація не може заперечу-
вати угоду, посилаючись на відсутність у зазначених 
осіб компетенції [10].

На наш погляд, юридичні особи не відмовляти-
муться одразу від використання печатки, оскільки 
це є сталою практикою у вітчизняних господар-
ських відносинах. На сьогодні державою не перед-
бачено механізмів засвідчення справжності підпису 
на угодах, окрім печаток, а тому прийняття даних 
змін може призвести до збільшення кількості позо-
вів про визнання документів недійсними, звернень 
до відповідних експертних установ для встановлен-
ня дійсності підписів.

Так чи інакше, підприємцю необхідно буде на 
свій страх і ризик приймати рішення щодо викорис-
тання або невикористання печаток при здійсненні 
господарської діяльності або ж приймати рішення 
щодо нотаріального посвідчення документів, що, у 
свою чергу, призведе до додаткових витрат.

Податкова накладна (VAT invoice) в міжнарод-
ній практиці мало чим відрізняється від вітчизня-
ної. Виконує таке ж призначення та виписується на 
тих же підставах, як і в Україні. Єдиною значною 
відмінністю є те, що її не треба, як і інвойс, завіря-
ти підписом уповноваженої особи та печаткою під-
приємства, що робить можливим передачу її контр-
агенту через мережу Інтернет [7]. Це дозволяє дуже 
оперативно відображати документ в обліку. Таке 
спрощення значно б полегшило роботу облікового 
персоналу по відображенню і проведенню податко-
вих накладних в обліку. Як вже зазначалось раніше, 
оригінал документу може дуже довго надходити до 
бухгалтерії контрагента, тому часто деякі подат-
кові накладні відображаються в обліку наступним 
місяцем за місяцем їх фактичного створення. Це, в 
свою чергу, призводить до збільшення податкового 
зобов’язання з податку на додану вартість підпри-
ємства, яке б можна було зменшити на суму подат-
кового кредиту, якщо б оригінал податкової наклад-
ної вчасно надійшов до бухгалтерії. Також виникає 
багато проблем з виправленням певних даних у 
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самій формі податкової накладної. Державна по-
даткова служба України надзвичайно прискіпливо 
перевіряє всю інформацію, зазначену у документі. 
Поширеними є випадки, коли у підприємства зніма-
ли право на податковий кредит у разі неправильного 
написання назви компанії у податковій накладній, 
при чому маються на увазі не граматичні помилки, а 
скорочення назви форми господарювання (з «Това-
риство з обмеженою відповідальністю» на «ТОВ»), 
також розмір літер (якщо в установчих документах 
назва компанії пишеться великими літерами, то і у 
податковій накладній вся назва має бути прописана 
великими літерами). Якщо постачальник випадково 
виписав податкову накладну з певними помилками, 
то їх виправлення і доставка правильного варіанту 
займе багато часу. Чомусь відправлення податко-
вих накладних в електронному вигляді з електро-
нними підписами підприємства і відповідальної осо-
би зовсім не набули поширення в Україні. Одиниці 
юридичних осіб передають своїм контрагентам по-
даткові накладні в такий спосіб, абсолютна ж біль-
шість – все ще видає їх на паперових носіях, хоча ця 
норма в українському законодавстві вже скасована..

Таким чином, існує реальний механізм спрощен-
ня документального оформлення операцій купівлі-
продажу товарно-виробничих запасів, головним чи-
ном, шляхом скорочення кількості таких документів.

Вітчизняна практика Міжнародний досвід

Purchase order: Замовлення 
постачальнику + Контракт

Invoice: Видаткова накладна +
Рахунок на оплату

VAT invoice – податкова 
накладна

Контракт

Замовлення постачальнику

Видаткова
накладна / Акт 

виконаних робіт

Рахунок 
на оплату

Податкова 
накладна

Попередня домовленість

Рис. Документальне оформлення процесу  
купівлі-продажу товарно-виробничих запасів: 

вітчизняний та міжнародний досвід

Таке нововведення дозволить не тільки спрости-
ти обліковий процес на українських підприємствах, 
а також сприятиме відкриттю ними представництв 
закордоном, або ж іноземні компанії створювати-
муть структурні підрозділи в Україні. А однакові 
схеми документального оформлення операцій ку-
півлі-продажу сприятимуть зведенню даних ді-
яльності до єдиної бази, що об’єднує кілька підпри-
ємств в різних країнах світу.

Висновки. Стандартизація документального 
оформлення операцій купівлі-продажу товарів 
відповідно до міжнародної практики є не лише не-
обхідною умовою подальшого розвитку нефінан-
сових підприємств і організацій на шляху інтегра-
ції у світову спільноту, але і значним спрощенням 
з точки зору практики відображення і проведення 
таких операцій в обліку. Перш за все, це змен-
шить документальний тягар, який зараз є про-
блемою абсолютно всіх діючих великих і середніх 
підприємств в частині збору, ведення, зберігання 
і моніторингу усієї необхідної документації, а та-
кож сприятиме розвитку електронної торгівлі, що 
також дозволить значно економити час і ресурси 
підприємців. Додатково це призведе до вдоскона-
лення бухгалтерського обліку на основі викорис-
тання сучасних інформаційних технологій, які є 
реальним механізмом спрощення та економії часу 
на проведення абсолютно всіх господарських опе-
рацій підприємства.

Також хотілось би зазначити, що зараз вже до-
волі поширеною є практика складання фінансової 
звітності і ведення бухгалтерського обліку за між-
народними стандартами. Але переймаючи основні 
норми, вимоги та правила, нововведення чомусь 
майже не стосуються змін у документальному 
оформленні господарських операцій. Українське 
законодавство досі пропонує величезну кількість 
первинних документів, на основі яких вимагається 
відображати факти господарської діяльності в облі-
ку. Однозначно, позитивними б зрушеннями стали 
певні спрощення і покращення в цьому напрямку.
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СТАНДАРТИЗАЦИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА НА ПРЕДПРИЯТИЯХ УКРАИНЫ 
В СООТВЕТСТВИЕ С МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРАКТИКОЙ УЧЕТНОГО ПРОЦЕССА

Аннотация
В статье раскрыто общепринятую международную практику документального оформления операций покупки-
продажи товарно-производственных запасов, проведено сравнение с опытом проведения таких операций в нацио-
нальном учете и предложено возможные варианты его усовершенствования на основе стандартизации и гармони-
зации в соответствие с международными стандартами.
Ключевые слова: учет, документирование, стандартизация, заказ поставщику, расходная накладная, налоговая 
накладная.
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ACCOUNTING STANDARDIZATION BASED ON INTERNATIONAL PRACTICE 
FOR THE UKRAINIAN ENTERPRISES

Summary
Standardization of the national enterprises’ accounting in compliance with international standards is an essential 
condition for further development of nonfinancial institutions in their integration into the global economic community. 
The accounting upgrade is expected to be very effective primarily from the perspective of accounting practice. Out-
of-Ukraine based international companies commonly use twice less primary accounting documents for buy-sell 
transactions and their recording. This practice should be applied to the Ukrainian business to bring the accounting of 
national companies in compliance with their foreign subsidiaries. Likewise it is to simplify accounting for international 
companies that have subsidiaries in Ukraine.
Keywords: accounting, bookkeeping, standardization, purchase order, invoice, VAT invoice.
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РЕГУЛЮВАННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
НА РЕГІОНАЛЬНОМУ РІВНІ
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Миколаївський національний аграрний університет 

У статті досліджено сутність та вплив регулювання зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) на регіональному рівні. Роз-
глянуто види регулювання ЗЕД та функції органів регулювання ЗЕД на регіональному рівні. Обґрунтовано значення та 
необхідність здійснення регулювання ЗЕД з метою стимулювання прогресивних структурних змін в економіці країни.
Ключові слова: регулювання зовнішньоекономічної діяльності, державне регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності, недержавне регулювання зовнішньоекономічної діяльності, органи регулювання зовнішньоекономічної 
діяльності, регіональний рівень.

Постановка проблеми. В сучасних умовах 
економічної нестабільності та постійного по-

шуку суб’єктів ЗЕД своєї ніші на зовнішніх ринках, 
важливо необхідним фактором для їх розвитку і 
закріпленню, як гідних і конкурентоспроможних 
суб’єктів ЗЕД на зовнішніх ринках виступає – регу-
лювання зовнішньоекономічної діяльності, однією з 
цілей якого є створення умов для залучення еконо-
міки України в систему світового поділу праці та її 
наближення до ринкових структур розвинутих за-
рубіжних країн.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідженню питання регу-лювання зовнішньоеко-
номічної діяльності за його різними аспектами та 
напрямками приділялась значна увага з боку як 
вітчизняних, так і зарубіжних науковців, таких 
як: О. Амоша, В. Бабенко, І. Багрова, Л. Батченко,  
О. Білорус, Є. Бойко, І. Бураковський, О. Гаврилюк,  
А. Гальчинський, Д. Задихайло, С. Захарін, Е. Зінь, 
Ю. Іванов, Є. Кузьмін, В. Мамутов, І. Михасюк,  

Н. Мікула, В. Новицький, О. Носова, Л. Савельєв,  
В. Сухарський, Н. М. Тюріна, А. Філіпенко, O. Шку-
рупій, А. Яковлєв, Дж. Бейкер, П. Божик, М. Боскін, 
В. Карашевскі, Ю. Котиньскі, Р. Моксон, М. Портер, 
Дж. Сакс, Р. Фатхудінов, Р. Фінстра.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Незважаючи на створений механізм 
регулювання зовнішньоекономічної діяльності та 
розроблену законодавчу базу, що виступає інстру-
ментом регулювання зовнішньоекономічної діяль-
ності, як на макрорівні, так і на регіональному рівні, 
не у повній мірі забезпечується ефективна зовніш-
ньоекономічна діяльність підприємств. 

Мета статті. Метою цієї роботи є обґрунтування 
теоретичних засад та практичних рекомендацій , 
щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльнос-
ті на прикладі Миколаївської області.

Виклад основного матеріалу. Регулювання зо-
внішньоекономічної дія-льності – це забезпечення 
збалансування економіки та рівноваги внутрішньо-


